

办理结果：B

是否同意对外公开：是

濮阳市教育局文件

濮教函〔2025〕11号

签发人：葛 磊

濮阳市教育局 关于对市政协九届三次会议第341号提案的 答 复

吴 峰委员：

您提出的关于“成立并大力推进建设濮阳市域产教联合体（暨产教融合联盟）”的提案收悉。现答复如下：

首先感谢您对我市职业教育发展问题的关心。

2022年12月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》，提出探索省域现代职业教育体系建设新模式、打造市域产教联合体和行业产教融合共同体的战略任务。其中市域产教联合体要求以产业园区为基础，成立政府、企业、学校、科研机构等多方参与的理事会，

实行实体化运作，集聚资金、技术、人才、政策等要素，推动各类主体深度参与职业学校专业规划、人才培养规格确定、课程开发、师资队伍建设，提升技术技能人才培养质量；搭建人才供需信息平台，推行产业规划和人才需求发布制度，促进职业学校专业布局与当地产业结构紧密对接；建设共性技术服务平合，为园区企业提供技术咨询与服务，促进中小企业技术创新、产品升级。可以说，市域产教联合体是旨在深化职业教育产教融合、校企合作，兼具人才培养、创新创业、促进产业发展等多种功能于一体的一种新型产教融合组织形态。

产教融合、校企合作是职业教育的基本办学模式，是办好职业教育的关键所在。近年来，国家、省出台了一系列推动职业教育产教融合发展的政策措施。我市认真贯彻落实中央、省决策部署，采取多种措施推进产教融合、校企合作，积极探索市域产教联合体、行业产教融合共同体“两体”培育建设，积累了一些条件和经验。一是把校企合作作为中职学校专业设置评估、教学质量评价、项目申报评审的重要内容，大力推进校企专业共建、课程共担、教材共编、师资共训、基地共享、人才共育，全市中职学校与京东、海尔、格力、宇通、北汽、比亚迪、欧珀、科大讯飞等 40 余家企业开展合作，双方投入资金 1.6 亿多元，建成校内外实习实训基地 30 余个，濮阳县职业技术学校、濮阳县职业教育培训中心、濮阳市职业中专被省教育厅遴选为河南省现代学徒制示范点。二是实施中等职业学校优质专业群建设工程，全市中职学校培育建设了 9 个产教深度融

合的优质专业群。三是组建申报了省级市域产教联合体濮阳经开区杂技产教联合体。据了解，我市高职院校牵头或参与建成了7个产教融合共同体，与20余家企业联合开展学徒制、订单式培养，产教融合、校企合作工作取得了明显成效。如濮阳职业技术学院成立了河南省智慧康养职业教育集团、濮阳市大数据产教融合创新联盟、濮阳市汽车行业产教融合联盟，濮阳医学高等专科学校参加了全国智能化适老行业产教融合共同体、全国医疗装备技术服务共同体、全国医学检验行业产教融合共同体，濮阳石油化工职业技术学院与中石化、天能集团共建了“订单班”，濮阳科技职业学院与凯利来食品、吉润汽车部件公司签订了协议开展合作等。

但也正如您在提案中所指出的，由于受体制机制等多种因素影响，目前我市职业教育产教融合、校企合作仍欠深入，人才培养与产业需求耦合度还不高，学校企业双向奔赴难题尚未根本解决，市域产教联合体、行业产教融合共同体“两体”建设仍处于摸索期、浅层次，仍需进一步实践探索。下一步，市教育局将充分发挥统筹职业教育发展职能作用，全力推动国家、省产教融合各项政策措施落地落实，结合我市职业学校实际努力推进市域产教联合体、行业产教融合共同体建设，不断提升技能人才培养质量，更好服务濮阳产业发展。

一是中职学校。启动实施濮阳市中等职业学校产教融合特色专业群建设工程，聚焦我市“6+20”重点产业链群，围绕提升关键办学能力、改革人才培养方式、增强服务发展能力等主

要任务，全市中等职业学校每校紧密对接 1 个重点产业，重点建设 1 个专业群，到 2027 年，全市培育建设一批紧密对接产业、区域特色鲜明、产教深度融合的特色专业群，引导中职学校进一步优化专业结构和资源配置，提升专业与产业的契合度。在此基础上，指导中职学校依托优势资源，积极参与市域产教联合体、行业产教融合共同体建设，进一步深化产教融合、校企合作。

二是高职院校。根据省政府关于高等学校管理职责的分工，高职院校教育教学管理工作由省教育厅负责。市教育局将按照省教育厅和市政府安排部署，协助做好我市高职院校市域产教联合体、行业产教融合共同体建设和推进产教融合、校企合作相关工作。

衷心感谢您对职业教育工作的关心和支持，诚挚希望您继续关注支持我市职业教育的发展。

2025 年 5 月 27 日

(联系人：孙兴营 电话：8991718)

抄送：市政协提案委（2 份），市委市政府督查局（2 份）。

濮阳市教育局办公室

2025 年 5 月 27 日印发

